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Bo ja na Karavidić

SVETLA
 KO

M
O

RA

OTKAZANO
Umet nost u do ba pan de mi je (mart –maj 2020)

Pro log

Ovo što sle di ni je do ku men tar na hro no lo gi ja ne do ga đa nja u obla sti kul tu re u vre me nu 
van red nog sta nja u Sr bi ji od 15. mar ta do 6. ma ja 2020. go di ne, već sa mo moj do ži vljaj i 
oda bir ono ga što sam za pa zi la da mi ne do sta je ka da se na sva ko dnev ni ži vot spu sti la za-
ve sa vi ru sa ko ro ne. Bi lo je to od jed nom – kao kad pad ne se či vo ma če te za vrat, kao kad 
za sta ne za lo gaj u gr lu če mu sle di gu še nje, kao kad jed no sto pa lo osta ne na tlu, a dru go 
leb di u neo stva re nom is ko ra ku na kon če ga usle di pad na nos. Reč ju, na stu pio je za tvor ski 
mrak, bez za tvor skih re še ta ka i ka tan ca. Za vla da la je vir tu el na re al nost vi đa na sa mo u SF 
fil mo vi ma, na slu će na u Pe ki će vom Be sni lu, Kamijevoj Kugi i inim knji ga ma. Kre ta nje je di ri-
go vao ne vi dlji vi, smr to no sni vi rus ko ro na. Naj go re je što ne pri ja te lja ni smo mo gli uo či ti 
go lim okom, a kru žio je upa da ju ći u nos, oči, ra za ra ju ći ru ži ča sta plu ća, ras te ru ju ći sve is pred 
se be. Za vla da la je ti ši na... 

Dra ma

Za stra šu ju ća vest osva nu la je u ne de lju 15. mar ta – u Sr bi ji je zbog pan de mi je ko ro na 
vi ru sa pro gla še no van red no sta nje. Ni ka da ni sam ži ve la u van red nom sta nju i pom no sam 
pra ti la no va pro pi sa na pra vi la po na ša nja od ko jih su me one spo ko ja va le i na red be za bra-
ne oku plja nja i odr ža va nja svih kul tur nih do ga đa ja – ono što je bilo za ka za no mo ra lo je 
bi ti ot ka za no. Od je ki va li su kao udar ci ma ljem je dan za dru gim, u ne pre kid nom ni zu: iz lo-
žba za iz lo žbom – OTKAZANO, No vo sad ske mu zič ke sve ča no sti – OTKAZANO, Ste ri ji no 
po zor je – OTKAZANO, kon cert Kemala Ge ki ća – OTKAZANO, Fe sti val pro fe si o nal nih po zo-
ri šta – OTKAZANO, go sto va nje Nju jork si ti ba le ta sa Be o grad skog fe sti va la igre – OTKAZANO, 
od 12. mar ta No vo sad sko po zo ri šte – Uj vi de ki sin haz sve pred sta ve i pro be – OTKAZANO, 
Go di šnji kon cert Ba let ske ško le – No vi Sad – OTKAZANO, bi o skop ske pred sta ve OTKAZANE... 
Ži vot je stao, sa mo vi rus ko ro ne ubr za no osva ja pla ne tu. 

Iš če zli su, kao tra go vi u pe sku ko je od ne se pli ma, raz go vo ri i ča vr lja nje uz ča šu vi na ili 
ča ši cu ra ki je po sle otva ra nja iz lo žbi u Sa ve zu udru že nja li kov nih umet ni ka Voj vo di ne (SU LUV), 
Ma lom li kov nom sa lo nu Kul tur nog cen tra No vog Sa da, Ga le ri ji „Bel art“ i dru gi ma, ali ova tri 
iz lo žbe na pro sto ra na la ze se u jed noj uli ci, u ni zu, pa se na toj štraf ti uvek ose ti ko me ša nje 
li kov nja ka i nji ho vih pra ti la ca kri ti ča ra/no vi na ra, po sta vlja ju se iz lo žbe na o či gled pro la zni ka 
ko ji ne ret ko za sta nu, ne ki i za vi re da pi ta ju ka da se otva ra iz lo žba, ko zna mo žda će i do ći... 
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Mu zej ski pro sto ri utih nu li su u mar tu i apri lu, za ve sa u po zo ri štu se za mr znu la, ni ti se 
spu šta, ni ti di že. Sa da se ču je sa mo zvuk ma lja – OTKAZANO. Bu džet ske usta no ve i nji ho vi 
za po sle ni fi nan sij ski op sto ja va ju, ne za vi sni umet ni ci su na „be lom hle bu”, nji ma su jav ni 
do ga đa ji/iz lo žbe/na stu pa nja na sce ni je di ni na čin pred sta vlja nja stva ra la štva – mo žda će 
na i ći no vi ga le ri sta, mo žda će se po ja vi ti ko lek ci o nar ko ji ima njuh za vred no sti, mo žda će 
glu mač ki mo no log ču ti onaj ko ji ima njuh Bo bi ja Vil so na, mo žda će ne ki pro du cent po nu-
di ti svir ku za film...

U jed nom tre nut ku malj je ostao u va zdu hu – 16. mar ta otvo re na je pr va iz lo žba skulp-
tu ra Dra ga ne Kojić u Ma lom li kov nom sa lo nu jed no stav nog na zi va „Skulp tu re od ke ra mi ke”. 
Au tor ka će je za pam ti ti ne sa mo po to me što je nje na pre mi jer na, već i što je otvo re na – bez 
pu bli ke ka ko na la žu no va „ko ro na pra vi la”. Tog po ne delj ka pre pod ne, pr vog rad nog da na 
van red nog sta nja u Sr bi ji, ne vi dlji va si la od vu kla me je me đu Dra ga ni ne iz lo že ne skulp tu-
re. Obu kla sam se kao da idem na „pra vo” otva ra nje. No vi odev ni de ta lji bi li su pro pi sa ni 
ma ska i ru ka vi ce. Ma ska kao ma ska, apo te kar ska, ali ru ka vi ce – is pod hr pe ma ra ma i ša lo va 
iz vu kla sam ba ki ne cr ne he kla ne ru ka vi ce. Se la sam na bi cikl neo bič no uz bu đe na što sam 
u „do ba ko ro ne” na uli ci, što idem na iz lo žbu, što ću bi ti u ga le rij skom pro sto ru sa umet ni-
com na oho-ho oo ra sto ja nju, što sam vas kr sla ba ki ne sve ča ne, cr ne he kla ne ru ka vi ce. 
Umet ni cu sam za te kla me đu nje nim de li ma, skulp tu ra ma iz ra zi to sve de ne for me. Do bi la 
sam ka ta log u ko me o iz lo žbi Dra ga ne Kojić pi še Da ni lo Vuk sa no vić „...Umet nič ko na sto ja-
nje oli če no u ka mer noj po stav ci u se bi kri je još jed nu re mi ni scen ci ju. To su zlat ni ak cen ti 
na po je di nim ra do vi ma ko ji nas ti ho pod se ća ju na či nje ni cu da je ne ka da u ka te dra la ma 
sve bi lo po zla će no. Iz me đu nas i zla ta, osta lo je sa mo vre me ko je je di no mo že mo ob u hva-
ti ti umet no šću. Baš ka ko to či ni Dra ga na Kojić.“ Ia ko bez pu bli ke u iz lo žbe nom pro sto ru, 
skulp tu re je kroz sta klo mo gao da vi di sva ko ko pro đe po red Ma log li kov nog sa lo na.

Ova iz lo žba bi la je pr va i po sled nja sa re al nim ar te fak ti ma u re al nom pro sto ru i re al nom 
vre me nu u van red nom sta nju ko je je u ze mlji tra ja lo do 6. ma ja. Po sle za bra ne oku plja nja 
u za tvo re nim pro sto ri ma mu ze ji i ga le ri je ot ka za li su grup ne po se te, za tim in di vi du al ne, 
vo đe nja i dru ge pro gra me, te su se okre nu li vir tu el nom pred sta vlja nju. U Ga le ri ji Ma ti ce 
srp ske ko ja je pri pre ma la vir tu el ne šet nje kroz svo je ko lek ci je, naj a trak tiv ni ji za pu bli ku je 
bio „Umet nič ki iza zov“ od no sno glo bal na ak ci ja „Iz me đu umet no sti i ka ran ti na“ u okvi ru 
ko je je pu bli ka po zva na da se u svo jim am bi jen ti ma fo to gra fi še kao ne ki od li ko va na umet-
nič kim de li ma i da ga re in ter pre ti ra na du ho vit/za ni mljiv na čin. Na sta la je svo je vr sna ko-
lek ci ja ko ja će, mo žda, ne kom pri li kom bi ti i pri ka za na. U Spo men-zbir ci Pa vla Be ljan skog 
ta ko đe su oda bra li vir tu el nu/di gi tal nu for mu ak tiv no sti, a pri če o sli ka ma iz mu zej ske ko-
lek ci je pra će ne su vi deo-kli po vi ma sa tu ma če njem na zna kov nom je zi ku na me nje nim 
glu vim i na glu vim oso ba ma. Mu zej Voj vo di ne je stal no „pu nio“ svoj sajt, dru štve ne mre že, 
ot klju čao je svo je in ter ak tiv ne mo bil ne apli ka ci je – Zlat ni šlem, in ter ak tiv ni strip u pro ši re-
noj re al no sti i mo bil nu apli ka ci ju za de cu Mu zej ska e-Sve zna lic@...

Sve vre me van red nog sta nja u pan de mi ji pi ta la sam se od če ga ži ve sli ka ri, glum ci, 
mu zi ča ri? Svi oni za vi se od jav nih na stu pa ko je osmi šlja va ju, za ko je „gi nu” ne pri zna ju ći 
to jav no, ne ka da ni sa mi ma se bi. Pu bli ka je nji hov re per ka ko bi ose ti li ko li ko su kre a tiv ni, 
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sjaj oka po sma tra ča/gle da o ca je ste nji hov mo tiv da na sta ve, ili da od u sta nu. Shod no ovom 
raz mi šlja nju, ima la sam ide ju da na pra vim vi deo-se ri jal za Kor zo, por tal za ur ba nu kul tu ru 
i ba šti nu gde bi no vo sad ski li kov ni umet ni ci pri ča li o svom stva ra la štvu u vre me nu pan-
de mi je. Bi la sam usa mlje na, upr kos sil nim vir tu el nim šet nja ma. Ne do sta ja li su mi lju di, 
raz go vor na uli ci, otva ra nja iz lo žbi gde smo se ra do va li no vim sli ka ma, pred sta va ma, mu-
zič kim bra vu ra ma, ne do sta ja le su mi ras pra ve u ko ji ma smo lo mi li ko plja... Mi sle ći ka ko da 
sklo pim se ri jal, vre me je pro la zi lo. Sti ca jem zve zda nog ne ba pr vo sam (mej lom) ide ju 
sa op šti la sli ka ru Ja no šu Tar ku, pi ta la sam ga šta mi sli o po ten ci jal nom pro jek tu. Od mah 
je od go vo rio.

U me đu vre me nu, u je ku ko ro ne, Kaća La zu kić i ja bi le smo na Zum edu ka ci ji storytel-
ling-a We Vi deo ka da se po no vo ja vi la mi sao o „an ke ti”, što bi re kla Ma ja E. Mi sli la sam na 
tro mi nut ne fil mi će na Kor zo por ta lu u ko ji ma bi smo pred sta vi li npr. Da ni je la Ba bi ća, An dreu 
Pa la šti, Ja no ša Tar ka, Ale nu Klaćik, La za ra Mar ko vi ća, Mi le tu Po šti ća, Da ni cu Bi ća nić... Po-
en ta je da sam kurs pro šla sa ni skom oce nom za raz li ku od Kaće, pa sam je pi ta la da li bi 
ona mon ti ra la ma te ri jal ko ji bih na ba vi la u raz go vo ri ma sa umet ni ci ma. Od go vo ri la je po-
tvrd no. Od mah sam po mi sli la na Tar ka ko ji mi je na pi sao: „Ener gi ju ko ju bih ina če po tro šio 
na sit ne sva ko dnev ne stre so ve grad skog ži vo ta usme rio sam ka kre a tiv nom raz mi šlja nju. 
Pu no sam pi sao, za to pre ni sam imao vre me na, za po čeo sam no vi se ri jal ma lih sli ka, cr te-
ža iz ko jih su se iz ro di le no ve ide je i kon cep ti za moj bu du ći rad.” Mi sle ći na nje gov trud, 
za cr ta la sam za da tak – ra di će mo mi ni vi deo-fil mo ve za Korzoportal.

Mart/april, ko ra čam opu ste lom „ga le rij skom štraf tom” na Bu le va ru Mi haj la Pu pi na (ne-
ka da Bu le var mar ša la Ti ta), to je mo ja stal na tu ra i ta ko po la ve ka. Ne mam ko me da mah nem 
sa uli ce, kroz ga le rij ske iz lo ge – ne ma Ve sne, Be be, Ma je, Da ni ce na ga le ri ji, Go ra na... Ku pim 
dve ku gle sla do le da u „Ca ri gra du” i odoh na Ri blju pi ja cu. Ma ska je pod no bra de, če ka da 
je ak ti vi ram u za tvo re nom pro sto ru ne ke pro dav ni ce. Ipak, iza sta kle nih ulič nih zi do va ga-
le ri ja ku va lo se...

Ga le ri ja „Bel art“ za vre me van red nog sta nja bi la je za tvo re na za pu bli ku, ali sem što je 
pred sta vlja la svo je pro gra me u vir tu el nom sve tu, na dru štve nim mre ža ma, odr ža va la je 
on lajn kon tak te o ak tu el nim te ma ma sa ko le ga ma u sve tu, okru gle sto lo ve. Glav ne te me 
su se od no si le na no ve mo de le funk ci o ni sa nja ga le ri ja i an ti ci pi ra nja ka ko će ga le rij ski svet 
iz gle da ti u bu duć no sti, ka ko bi smo se što bo lje pri pre mi li za pro me ne ko je su ne mi nov ne. 
Zum plat for ma se po ka za la vr lo jed no stav nom i de lo tvor nom za ko mu ni ci ra nje. Va žan deo 
ak tiv no sti bi la je pri pre ma apli ka ci je za kon kurs Kre a tiv ne Evro pe i sa rad nje na Za pad nom 
Bal ka nu ko ju je ini ci ra la Fon da ci ja Tri a de iz Te mi šva ra sa ko jom „Bel art“ du go sa ra đu je, 
po sled njih go di na kroz pro je kat Umet nič ki di ja lo zi No vi Sad – Te mi švar – sa rad nja na pu tu 
ka Evrop skoj pre sto ni ci kul tu re. 

Vla sni ca Grad ske pro daj ne ga le ri ja Mar ta Stra žme šte rov za klju ča la je vra ta svo je oa ze 
te škog sr ca pr vog rad nog da na po pro gla še nju van red nog sta nja – „Ose ća la sam se kao da 
je do šao kraj. To je pr vi put da Ga le ri ja ni je to li ko du go ra di la. Čak i za vre me bom bar do-
va nja do la zi la sam sva ki dan, do la zi li su kup ci, sli ka ri. Za ova dva me se ca do la zi la sam je-
dan put ne delj no da vi dim da li ne što cu ri, da li je stru ja u re du. Ali sve vre me bi la sam u 
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kon tak tu sa sli ka ri ma, ne ki su sli ka li kao ni ka da ra ni je. A kad se sve vra ti lo u nor ma lu, pr vog 
da na ušao je ku pac i re kao – daj te mi ne što ve se lo, sve sli ke ću is pre me šta ti.”

U dvo me seč nom van red nom sta nju mno gi umet ni ci bi li su pri mo ra ni da ot ka žu iz lo žbe 
za po ten ci jal no no ve ter mi ne. Već ta da su u Sa ve zu udru že nja li kov nih umet ni ka Voj vo di-
ne kon ci pi ra li pro je kat ko ji su na zva li „Do ku ment iz izo la ci je”. Iz lo žba je otvo re na 20. ma ja, 
sa ra do vi ma 82 umet ni ka – čla no va SU LUV-a, stu de na ta No vo sad ske aka de mi je umet no sti 
i tro je go sti ju. Iz lo žba „Do ku ment iz izo la ci je” u Ga le ri ji SU LUV otvo re na je bez uo bi ča je nih 
go vo ra i pra te ćeg kok te la. Mo žda je to no vi put ka (raz)ot kri va nju sa vre me ne li kov ne umet-
no sti? Pred sed nik SU LUV-a Go ran De spo tov ski sma tra da je ste – „Otva ra nje iz lo žbe ni su 
go vor i kok tel. U mno gim evrop skim ze mlja ma au tor ska iz lo žba pod ra zu me va da je umet-
nik u ga le ri ji sva kog da na od po dne va do pet po pod ne ka da raz go va ra sa po se ti o ci ma. 
Ovo je no vi mo del o ko me tre ba da raz mi sli mo, jer su do sa da šnji mo de li otva ra nja za sta-
re li i ni su u ostva re nju di ja lo ga ko ji oče ku je mo.”

Ras plet

Od mah po uki da nju van red nog sta nja po di gla sam vrat želj na mi lo va nja u vi du no vih 
ter mi na pret hod no pri nud no ot ka za nih ma ni fe sta ci ja. Ste ri ji no po zor je bi će odr ža no od 
27. av gu sta do 3. sep tem bra, Šek spir fe sti val u Čor ta nov ci ma po či nje 21. av gu sta, Pa lić ki 
film ski fe sti val re ze r vi sao je ter min od 8. do 14. av gu sta, No vo sad ske mu zič ke sve ča no sti 
(NO MUS) od 21. do 28. ok to bra, Nju jork si ti ba let na stu pa 7. ok to bra (kar tu ču vam kao da 
je od pla ti ne). A kao let nja ki ša gru nu la je iz lo žba u Ga le ri ji Sa ve za udru že nja li kov nih umet-
ni ka Voj vo di ne „Do ku ment iz izo la ci je” (20. maj – 5. jun 2020), po sle uki da nja van red nog 
sta nja u Sr bi ji.

Ide mo, ako vi rus ko ro na ne od lu či dru ga či je!


